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ΠΑΣΟΚ - ΚΙΝΗΜΑ ΑΛΛΑΓΗΣ 

  ΕΛΕΝΗ ΒΑΤΣΙΝΑ 
Βουλευτής ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ 

  

                                                                        
 Αθήνα,  23 Δεκεμβρίου  2025 

ΕΡΩΤΗΣΗ 
 

 

Προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων 

Θέμα: Αδιέξοδα και απουσία ουσιαστικής στήριξης της μελισσοκομίας στο 

Ηράκλειο Κρήτης – Κίνδυνος εγκατάλειψης του κλάδου 

 

Κε Υπουργέ, 

Η μελισσοκομία αποτελεί έναν από τους πιο δυναμικούς και ιστορικά 

σημαντικούς κλάδους της πρωτογενούς παραγωγής στο Ηράκλειο Κρήτης, με 

καθοριστική συμβολή τόσο στο αγροτικό εισόδημα όσο και στη διατήρηση της 

βιοποικιλότητας και της αγροδιατροφικής ταυτότητας του τόπου. Παρά τη 

σημασία της, η πραγματικότητα που βιώνουν σήμερα οι μελισσοκόμοι της 

περιοχής είναι εξαιρετικά ανησυχητική. 

Στο Ηράκλειο Κρήτης, εκατοντάδες επαγγελματίες και ερασιτέχνες 

μελισσοκόμοι βρίσκονται αντιμέτωποι με συστηματική απαξίωση του προϊόντος 

τους, κυρίως λόγω των εκτεταμένων ελληνοποιήσεων και της ανεπαρκούς 

εποπτείας της αγοράς. Η ανεξέλεγκτη διάθεση εισαγόμενου μελιού, το οποίο 

εμφανίζεται ως ελληνικό ή κρητικό, πλήττει άμεσα το εισόδημα των τοπικών 

παραγωγών, συμπιέζει τις τιμές και υπονομεύει την αξιοπιστία ενός προϊόντος 

υψηλής ποιότητας και διεθνούς αναγνώρισης. 

Ταυτόχρονα, το υψηλό κόστος παραγωγής, οι αυξημένες μετακινήσεις 

μελισσιών, οι απώλειες από ακραία καιρικά φαινόμενα και η έλλειψη 

ουσιαστικών αντισταθμιστικών μέτρων καθιστούν τη δραστηριότητα οικονομικά 
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ασύμφορη. Ιδιαίτερα προβληματική είναι και η λειτουργία του Ηλεκτρονικού 

Μελισσοκομικού Μητρώου, το οποίο, αντί να στηρίζει και να οργανώνει τον 

κλάδο, δημιουργεί γραφειοκρατικά εμπόδια και αποκλεισμούς μελισσοκόμων 

του Ηρακλείου από προγράμματα και ενισχύσεις. 

Παράλληλα, η μελισσοκομία στο Ηράκλειο παραμένει ουσιαστικά εκτός των 

βασικών εργαλείων της νέας Κοινής Αγροτικής Πολιτικής. Δεν εντάσσεται ούτε 

στη βασική ενίσχυση ούτε στα οικολογικά σχήματα, παρότι συμβάλλει άμεσα 

στην επικονίαση, στην προστασία του φυσικού περιβάλλοντος και στη 

βιωσιμότητα των καλλιεργειών της Κρήτης. 

Ιδιαίτερη ανησυχία προκαλούν επίσης οι παρεμβάσεις στο τομεακό πρόγραμμα 

μελισσοκομίας, καθώς και οι καθυστερήσεις ή ασάφειες στην εφαρμογή του 

Μέτρου 23, με αποτέλεσμα οι μελισσοκόμοι του Ηρακλείου να μην έχουν λάβει 

έγκαιρα και στοχευμένα τη στήριξη που απαιτείται. Ανάλογα προβλήματα 

καταγράφονται και στα προγράμματα βιολογικής μελισσοκομίας, όπου η 

έλλειψη ελέγχων και ξεκάθαρων κανόνων δημιουργεί συνθήκες αθέμιτου 

ανταγωνισμού. 

Το ΠΑΣΟΚ – Κίνημα Αλλαγής έχει ξεκάθαρη θέση: η πρωτογενής παραγωγή 

και ιδιαίτερα οι μικρομεσαίοι παραγωγοί της περιφέρειας δεν μπορούν να 

επιβιώσουν χωρίς δίκαιους κανόνες αγοράς, ουσιαστικούς ελέγχους, σταθερό 

θεσμικό πλαίσιο και πραγματική πολιτική βούληση στήριξης. 

Κατόπιν των ανωτέρω, ερωτάται ο αρμόδιος Υπουργός: 

1. Ποια άμεσα και συγκεκριμένα μέτρα προτίθεται να λάβει για την 

αντιμετώπιση των ελληνοποιήσεων μελιού και την ενίσχυση των 

ελέγχων, ειδικά στην Περιφερειακή Ενότητα Ηρακλείου; 

2. Προτίθεται να αναθεωρήσει τη λειτουργία του Ηλεκτρονικού 

Μελισσοκομικού Μητρώου, ώστε να μην αποκλείονται μελισσοκόμοι του 

Ηρακλείου από ενισχύσεις και προγράμματα; 

3. Υπάρχει πρόβλεψη για την ένταξη της μελισσοκομίας της Κρήτης στη 

βασική ενίσχυση και στα οικολογικά σχήματα της ΚΑΠ, αναγνωρίζοντας 

τον περιβαλλοντικό της ρόλο; 

4. Πότε προτίθεται το Υπουργείο να ολοκληρώσει την εφαρμογή και τις 

πληρωμές του Μέτρου 23 για τους δικαιούχους μελισσοκόμους της 

περιοχής; 
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Η Βουλευτής 

 

    ΒΑΤΣΙΝΑ ΕΛΕΝΗ 




